



中央八项规定精神的自我革命逻辑

刘鑫 孙寿涛

一项项关于精简会议文件的规定,一次次不打招呼的基层走访,一个个公开通报的典型案例——这些具体的实践,如同细密的针脚,共同编织着中央八项规定精神的经纬。中央八项规定精神远非简单的行为约束清单,其内核是党的—场刀刃向内的自我革命。这场革命以清晰的制度标尺重塑公权边界,以铁腕的监督执纪捍卫制度尊严,最终在润物无声中沉淀为行为自觉与文化基因。其根本逻辑在于通过环环相扣、层层递进的“立规矩”“监督执纪”“化风成俗”,实现执政党肌体的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高,不断夯实长期执政的政治根基。

一、立规明矩:以制度标尺重塑公权边界

以清晰刻度替代模糊地带,用刚性约束阻遏特权逾矩。中央八项规定精神的革命性肇始,在于它以坚定决心和具体行动破除长期盘踞的官场“潜规则”,代之以清晰、具体的“明规矩”。这并非抽象的原则重申,而是将权力关进制度笼子的精密设计:公务用车精确限定期量与购置价格,办公用房划定不可逾越的面积红线,公务接待明确费用上限、陪餐人数及菜单标准,会议活动严控数量、规模、时长与经费,文件简报力戒空话套话。这些“毫米级”的刻度,如同精准的制度标尺,彻底挤压了“酌情处理”“下不为例”的弹性操作空间。其锋芒所向,正是形

式主义、官僚主义等顽瘴痼疾。在实践中,它有效破除了“以会议落实会议、以文件落实文件”的“空转”怪圈,有力终结了“调研变扰民、检查成负担”的异化现象,成功瓦解了“酒杯一端、政策放宽”的人情困局。“立规明矩”以刚性制度宣告了“潜规则”的终结和“明规矩”的至上,为公权力划定清晰、不可逾越的边界,从源头上压缩了权力任性和腐败滋生的空间,这是党的自我革命在制度层面的破与立。

二、监督执纪:以铁腕手段捍卫制度权威

以执纪无死角消弭侥幸心态,用问责零容忍彰显纪律刚性。中央八项规定精神能够形成强大而持久的震慑,关键在于执纪如山、动真碰

硬的坚定意志和雷霆万钧的问责力度。这场自我革命的深化,体现在监督执纪的全方位、无禁区、零容忍。紧盯“关键少数”:无论职务多高、资历多深,只要触碰红线,坚决查处、通报曝光,彻底打破“刑不上大夫”的幻想。聚焦隐形变异:针对“不吃公款吃老板”“不进会所进小区”、收送电子购物卡、快递礼品等穿上“隐身衣”的新问题,通过大数据筛查、群众监督,让违规行为无所遁形。坚持露头就打、越往后执纪越严:从紧盯重要节点到日常监督常态化,对顶风违纪者严惩不贷、绝不姑息,持续释放“纪律面前人人平等、执行纪律没有例外”的强烈信号。这种全覆盖、高强度、持续性的执纪问责态势,让心存侥幸者望而却步,让违规逾矩者付出惨痛代价,以铁的事实维护了制度的“铁规矩”本色,

确保刚性约束从纸面落到地面,成为悬在每一个行使公权力者头顶的利剑。“监督执纪”以“刮骨疗毒”的勇气清除沉疴积弊,以“自剜腐肉”的决心维护党的肌体健康,这是党的自我革命在执行层面的严与实。

三、化风成俗:以文化力量滋养政治自觉

以上率下带动风气之变,以民为镜校准为政之德。中央八项规定精神自我革命逻辑的最高境界与最深远的效果,在于其逐渐超越外在的约束与震慑,内化为广大党员干部的思想认同、价值追求和行为习惯,沉淀为一种崇尚廉洁、务实、为民的新时代政治文化。这场静水深流的革命,其力量源于三个方面:第一,以上率下的强大示范。领导干部特别是高级干部,出行轻车简从、调研深入群众、会议讲求实效、生活勤俭朴素、带头抵制特权。这些率先垂范的无声命令,为全党树立了最鲜明的标杆。第二,躬身实践的广泛浸润。从机关到基层,党员干部身体力行,自觉践行节俭办事、踏实干事、热情服务的优良作风。随之而来的是可喜变化:繁文缛节显著减少,真抓实干蔚然成风;铺张浪费得到有力遏制,勤俭节约融入日常生活点滴。这种深刻

转变,体现在企业感受到“亲”“清”政商关系带来的公平与便利,体现在群众真切看到干部“马路办公”“民情日记”解决急难愁盼的务实作风,也体现在简朴新风在婚丧嫁娶、公务消费乃至社会生活中成为主流选择。第三,民心所向的深厚滋养。中央八项规定精神精准回应了人民群众对清正党风政风、淳朴社风民风的深切期盼。当“一门好进、脸好看、事好办”成为普遍体验,当不正之风得到有效遏制,人民群众的获得感、幸福感、安全感显著提升,党的执政基础更加稳固。“化风成俗”完成了从“不敢”(慑于惩戒)“不能”(囿于制度)到“不想”(源于自觉)的深刻转变,将外在约束升华为内在修养,将纪律要求沉淀为文化基因,使优良作风成为日用而不觉的行为准则,这是党的自我革命在文化层面的深与久。

中央八项规定精神的磅礴伟力,正在于其蕴含的深刻自我革命逻辑。从“立规明矩”划清公权边界的破冰之举,到“监督执纪”捍卫制度权威的铁腕手段,最终抵达“化风成俗”形成政治自觉的至高境界,这是一场环环相扣、层层深入的伟大实践。它以“得罪千百人、不负十四亿”的使命担当,以“刀刃向内、刮骨疗毒”的巨大勇气,重塑了权力运行的逻辑,净化了政治生态的土壤,密切了党同人民群众的血肉联系。这场深刻的自我革命,不仅营造了新时代更加规范、透明、充满活力的政治新常态,更以其成功的实践,为破解“历史周期率”提供了鲜活的时代答案。它深刻昭示:一个勇于自我革命、永葆先进性的政治政党,必能赢得人民的衷心拥护,在时代的洪流中劈波斩浪、行稳致远。这正是中央八项规定精神穿越时空、历久弥新的根本逻辑和永恒价值所在。

(作者分别为南开大学马克思主义学院博士研究生、南开大学马克思主义学院教授)

强化科技赋能 推进金融强国建设

郭 静

制,打通从实验室研发到市场应用的“最后一公里”,推动创新成果快速落地产业化。二是构建自主可控技术生态。培育自主可控的金融科技产业链,支持本土企业研发核心软硬件产品,逐步实现关键技术产品的自主替代。加强开源生态建设,引导金融机构深度参与开源项目、共建开源社区,促进技术共享与协同创新。建立金融科技产品测试认证体系,推动技术适配与集成应用,确保各类技术在金融场景中安全兼容、稳定运行。

三、深化金融场景创新 拓展应用空间

深化金融场景创新是科技赋能金融强国建设的重要载体,需立足实体经济需求,推动金融科技在各类场景中深度应用,提升金融服务质效。一是创新普惠金融服务模式。依托大数据、云计算、区块链及人工智能等技术,构建新型信用评价体系,加大对专精特新企业、小微企业等民营经济金融支持力度。发展数字信贷、智能投顾等线上服务,简化业务流程,提升服务的普惠性与资源配置效率。二是推动传统金融业务数字化转型。综合运用数字技术手段,赋能经营决策、资源配置、业务改造、产品研发等各环节,提升数字化经营服务能力。鼓励传统金融机构加快数字化改造,建设智慧银行、智能证券、数字保险等新型服务形态,精准匹配各层级客户财富管理需求。三是拓展新兴金融应用场景。在绿色金融领域,紧抓生物多样性、碳市场、绿色金融改革创新试验区等前沿机遇,全力探索创新绿色金融和转型金融产品。在供应链金融领域,基于物联网和大数据技术打造全链条可视化风控体系,提升供应链资金流转效率。在跨境金融领域,构建综合金融服务平台。

四、健全风险防控体系 保障发展安全

健全风险防控体系是科技赋能金融强国建设的安

全底线,需构建与科技创新相适应的防范体系。一是构建智能化风险监测体系。推进风险管理数智化转型,建立与业务复杂度、风险指标适配的智能系统,实现对风险的动态计量、汇总、预警和监控。建立跨市场、跨行业风险联防联控机制,实现风险信息共享和协同处置。二是加强数据安全和隐私保护。严格落实数据安全法、个人信息保护法等法律法规,建立金融数据分类分级管理制度,加强数据全生命周期安全防护。推广隐私计算、数据脱敏等技术,规范金融数据跨境流动,建立数据出境安全评估机制,防范数据泄露和滥用风险。三是创新监管科技应用。建设智能化监管平台,实现监管数据实时采集、监管规则动态更新、监管指令自动执行,提升监管效能。

五、加强人才队伍建设 筑牢智力支撑

加强人才队伍建设是科技赋能金融强国建设的智力支撑。需构建多层次人才培养体系,打造一支既懂金融又通科技的复合型人才队伍。一是健全人才培养机制。推动高校强化金融科技学科建设,开设人工智能、大数据等前沿课程,构建本科、硕士、博士贯通培养体系。支持金融机构与院校共建实习实训基地,定向培育应用型人才。鼓励行业协会牵头开展职业技能培训,提升从业人员专业素养。二是打造高端人才集聚高地。制定金融科技高端人才认定标准与专项引进政策,靶向吸引海外高层次人才及创新团队来华创新创业。建立“一站式”人才服务绿色通道,在落户、住房、医疗、子女教育等方面提供精准保障。三是提升人才综合素质能级。整合高校、科研院所、专业智库等资源,提升从业人员的专业能力、市场化思维、法治素养和国际视野,让人才队伍既“专”又“通”。

(作者为天津商业大学经济学院讲师,本文为教育部人文社会科学重大项目22YJC790034阶段性成果)

近日,习近平总书记对精神文明建设工作作出重要指示,指出“物质文明和精神文明相协调,是中国式现代化的重要特征”,强调“通过推动精神文明建设高质量发展,为强国建设、民族复兴提供强大精神力量”。高校肩负着培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人的重大任务,在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业中发挥着重要支撑作用,加强和改进高校精神文明建设要紧紧围绕立德树人根本任务,坚持固本培元、守正创新,把落脚点放到为党育人、为国育才的初心使命上来。为此,要树立“坚持一个首要、把握一个主线、筑牢一个阵地、用好一个载体”的“四个一”系统观念,坚持用党的创新理论铸魂育人、广泛践行社会主义核心价值观、筑牢校园意识形态阵地、大力推动文明校园创建,以精神文明建设汇聚培育时代新人的磅礴力量。

坚持用党的创新理论铸魂育人这一首要。青年大学生是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的生力军,树立坚定的理想信念才能真正成为肩负起民族复兴重任的时代新人。因此,加强和改进高校精神文明建设,首要任务就是强化思想理论武装。要把习近平新时代中国特色社会主义思想作为铸魂育人的生动教材,大力实施新时代立德树人工程,用好思想政治理论课这门“关键课程”,深化思政课程和课程思政协同育人,采取形式多样且学生喜闻乐见的形式,扎实推进党的创新理论进教材、进课堂、进宿舍、进头脑,切实增强政治认同、思想认同、情感认同,教育引导青年学生充分认识中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”。要广泛开展理论宣讲,以听得懂、易接受的话语体系和感受到的新时代经济社会发展的变化来阐释创新理论的魅力。要不断创新理论宣讲方式和载体,注重运用新技术开展宣传。要敢于直面问题,不回避矛盾,及时找准关注点、共鸣点,不断提高党的创新理论的说服力、感召力和影响力。

把握广泛践行社会主义核心价值观这一主线。社会主义核心价值观反映中国特色社会主义发展的本质要求,是当代中国精神的集中体现,凝结着全体人民共同的价值追求。青年的价值取向决定了未来整个社会的价值取向,高校作为重要思想文化阵地,要将社会主义核心价值观有效融入大学精神文明建设,更好实现以文育人、以文化人。宣传思想文化工作本质就是价值观的传递与构建,要善于构建符合新时代的宣传话语体系,适应新媒体时代特点,善用“网言网语”解读政策理论,创新价值表达,真正让社会主义核心价值观入脑入心。要善于从文化自信中强化校园文化建设,健全完善特色鲜明的校园文化建设规划,结合校史和专业特色优势,大力弘扬中华优秀传统文化,用好红色文化,积极打造校园文化品牌矩阵。如天津体育学院发挥专业优势,依托中国排球学院和女排精神科普基地,大力弘扬纳入中国共产党人精神谱系的女排精神,形成“课程+宣讲+科普+实践”的育人体系,使价值观教育自然嵌入学生成长轨迹。

筑牢校魂意识形态这一阵地。当前,我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期,高校所面临的社会环境和条件发生了深刻变化,已成为意识形态工作的前沿阵地。因此,必须增强风险意识、底线思维,有效防范和化解各种苗头性、倾向性问题,维护校园和谐稳定。要加强课堂阵地管理,发挥课堂主渠道作用,用真理的强大力量引导学生,真正让学生领会掌握马克思主义立场、观点、方法,特别是增强运用马克思主义唯物辩证法批判抵制各种错误思潮的素质和能力,发挥高校各门课程的育人功能,在传授专业知识的过程中加强思想政治教育。要加强互联网阵地管理,加强网络意识形态会商研判,及时掌握师生思想动态,强化对师生关注的热点难点问题分析,做到“见之于未萌,识之于未发”,及时采用更有针对性、更具灵活性的方式方法开展正面引导和沟通。要积极适应移动化、碎片化、图像化的信息传播趋势,主动设置正面议题,强化舆论引导,积极传播正能量。要加强阵地战斗力,旗帜鲜明地与错误言论和思潮作坚决斗争。

用好文明校园创建这一载体。文明校园创建工作是高校精神文明建设的有效载体,自2015年教育部和中央文明办深入开展文明校园创建活动以来,已经评选了三届全国文明校园,为进一步落实立德树人根本任务、营造健康向上的校园文化氛围提供了指引。要切实用好文明校园创建这个载体,聚焦“思想道德建设好、领导班子建设好、教师队伍建设好、校园文化建设好、优美环境建设好、活动阵地建设好”的建设标准,推动创建工作从集中攻坚向常态长效转变、从刚性约束向师生自觉转变,推动“文明校园”向“校园文明”转变。同时,文明校园创建是一项系统工程,要将其纳入学校治理体系,加强统筹协调,切实将全员育人、全程育人、全方位育人的工作理念贯穿办学治校各环节。要强化师德师风建设,大力弘扬教育家精神,引导广大教师矢志报国、无私奉献、爱岗敬业、自律自强,围绕培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这个教育的根本问题,以绣花般功夫推进文明校园建设,努力形成大思政格局,切实取得育人成效,全力支撑教育强国建设。

(作者为天津体育学院马克思主义学院副教授,本文为国家社科基金高校思想政治理论课研究专项22VSZ123阶段性成果)

科学家精神的时代价值意蕴

乔文娟

在科学实践过程中投入大量的时间和精力。在荒漠奋斗几十载的程开甲院士,隐姓埋名,穷尽毕生心血为国铸盾;作为共和国第一代核潜艇总设计师,黄旭华远离家乡、默默无闻艰辛求索,让大洋深处有了来自东方的“钢铁蛟龙”。只有科学家们淡泊名利,专注于关键核心技术潜心研究,才能实现高水平科技自立自强,从根本上保障国家经济安全、国防安全和其他安全。

二、坚守求实创新精神,筑牢科学发展根基

习近平总书记强调:“科学以探究真理、发现新知为使命。”科学是反映客观事实和规律的知识体系,以“真”为目标追求,探索并把握自然界的奥秘,是科学家的知识目标和理性愿望。对真理和知识的追求并为之奋斗,是科学家最崇高的理想之一,也是科学作为一项认识活动所体现的最根本的文化精神。科学求实创新的过程,既是科学家对客观规律客观事物本质的追寻,其科学研究成果也是主体对客体本质和规律的能动的创造性思维产物,是探究真理、发现新知的过程。

物有甘苦,尝之者识;道有夷险,履之者知。在攀登科学高峰的征途上,中国科学家不畏艰难、敢为人先,面对国民经济和国家重大战略的需求,他们矢志前行,瞄准“卡脖子”的关键核心技术难题,瞄准世界科学前沿,严谨求实,探索创新,为科学技术的进步、经济建设和国防建设的发展作出重大贡献。正是基于这种求实创新的科学精神,一代代科学家筑牢科学发展根基,使我国科学技术事业取得长足发展,成为世界上具有重要影响力的科技大国。

三、传承协同育人精神,绵延科技强国力量

习近平总书记强调:“广大工程科技工作者既要有一

工匠精神,又要有关怀精神。”随着大科学时代的到来,科学家之间的协同合作显得更为重要。单一学科领域的研究在不断深入分化,学科之间的交叉渗透和融合也在日益加强,每一学科的发展仅仅依靠自身是不够的,都需要从其他学科中借鉴诸如技术、方法甚至理论等,才能形成学科发展的内在动力,集智攻关、团结协作是科学发展的必然趋势。积力之所举,则无不胜也;众智之所为,则无不成也。新中国成立后的许多重大科技成就,都是在多学科的科技工作者共同参与下实现的,多学科之间的互动和多向交流,促进了科学技术的发展和繁荣。

功以才成,业由才广。习近平总书记强调:“科技创新,贵在接力。”科学研究不是一个人的事业,需要一代又一代人的传承和发展。科学技术的发展是一个积累传承的过程,科学家们不只是自己在探寻真理奉献祖国的过程中无畏前行,而且无私地把知识和经验传递给下一代,他们将培养后人看作自己的社会责任,深刻诠释了“甘为人梯、奖掖后人”的精神内涵。

党的二十大报告指出,要“培育创新文化,弘扬科学家精神,涵养优良学风,营造创新氛围”。中国科学家精神在中华优秀传统文化的孕育下,在求真务实的科学实践中淬炼而成,既饱含着丰富的时代价值意蕴,同时也是推动我国科学技术迅猛发展的重要动力。只有弘扬科学家精神,形成尊重知识崇尚科学的浓厚氛围,才能激励广大科技工作者在薪火相传中肩负时代重任,筑牢爱国底色,厚植民生福祉,为努力实现中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。

(作者为天津医科大学马克思主义学院副教授,本文为天津市哲学社会科学研究课题一般项目TJZX21-003阶段性成果)

加强和改进高校精神文明建设工作

刘原